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Сучасні аспекти та складові  навчальних програмам для підготовки фахівців другого (магістерського) рівня вищої  
освіти галузі знань «Охорона здоров’я» із спеціальності 222 «Медицина», 221 «Стоматологія» передбачають 
надання студентам комплексу сучасних знань медичного, медико-біологічного, медико-криміналістичного 
характеру для розуміння морфологічного, діагностичного, експертного компоненту лікарського мислення. База 
знань та перелік отриманих практичних  навичок та діагностичних методів з предмету та їх застосування 
вирішують не лише певний перелік питань для медичної галузі, але і необхідні у практичній діяльності органів 
правосуддя та судочинства під час розслідування справ проти здоров’я та життя людини. Адже згідно чинного 
законодавства в Україні залучення лікаря-будь-якої спеціальності  можуть залучати до проведення судово-
медичної експертизи трупа, а також при огляді трупа на місці його виявлення. Тому, необхідним є отримання 
необхідного об’єму знань та переліку практичних навичок лікарю-експерту згідно навчальних програм вищих 
медичних закладів в Україні та чинного законодавство актуальною потребою не лише для участі у слідчих діях, 
але в подальшому для вирішення експертних задач. Саме важливість розуміння завдань лікаря судово-медичного 
експерта та лікаря –експерта, оволодіння необхідними знаннями з теорії і практики судової медицини для участі 
в експертних дослідженнях є важливою складовою засвоєння програми з дисципліни та забезпечує  експертне та 
практичне значення  спеціальності.  
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The relevance of studying the subject and obtaining thorough knowledge of forensic medicine is due not only to the curricula 
and plans, but also to the necessity for understanding of expert judgment and the acquisition of the necessary knowledge 
in theory and practice to participate in expert research, the involvement of the doctor of any specialty for solving expert tasks 
in accordance with the current legislation of Ukraine. 
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 Вивчення предмету судова медицина відбувається в 5 семестрі на третьому курсу спеціальності 221 
«Стоматологія» та в 7,8 семестрах  на 4 курсі спеціальності 222 «Медицина». Навчальна робоча програма та 
навчальний план складені у відповідності до всіх діючих нормативних документів вищих медичних закладів за 
кредитно-модульною системою. Програма дисципліни «Судова медицина. Медичне правознавство» для студентів 4 
курсу медичного факультету та відповідно 3 курсу стоматологічного факультету передбачає вивчення 1 модуля 
«Судова медицина», що становить всього – 45 години, тобто 1,5 кредиту, які включають 24 години. З яких практичні 
заняття становлять 24 години: 11 тем присвячені практичним заняттям, тобто 22 години за навчальними темами та 
12 заняття – підсумкове, 6 лекційних годин, а також 15 годин відведено на самостійну роботу. Кількість годин для 
обох спеціальностей підготовки фахівців другого (магістерського) рівня вищої освіти галузі знань «Охорона 
здоров’я» із спеціальності 222 «Медицина», 221 «Стоматологія» на практичні заняття під час вивчення дисципліни, 
зокрема модуля 1 «Судова медицина» надзвичайно мало для засвоєння основних постулатів предмету та необхідної 
специфіки розуміння і значення експертних функцій лікаря-експерта чи судово-медичного експерта. 

Необхідність надання студентам–медикам комплексних сучасних знань медичного, біологічного та медико-
криміналістичного характеру для вирішення питань, що виникають у практичній діяльності органів правосуддя та 
судочинства під час розслідування справ проти здоров'я та життя людини є метою викладання дисципліни «Судова 
медицина».  

При підготовці сучасного спеціаліста галузі охорони здоров’я актуальними залишаються завдання засвоєння 
судово-медичних знань обумовлені потребами не лише медичної галузі, але й необхідністю для органів дізнання 
або слідства.  Отримані знання під час вивчення предмету необхідні студентам медичних вузів в подальшому 
професійному житті та забезпечують участь в слідчих діях при залученні лікаря-будь-якої спеціальності, згідно 
чинного законодавства в Україні (у відповідності до ст. 238 кримінально-процесуального кодексу України від 
20.11.2012р., ). Так, огляд слідчим місця події чи огляд трупа на місці його виявлення здійснюється із залученням 
лікаря судово-медичного експерта або за неможливості вчасного залучення  даного спеціаліста із судово-медичної 
експертизи, може бути особа, яка має диплом фахівця з повною вищою медичною освітою і кваліфікацію лікаря, 
незалежно від спеціальності для вирішення експертних завдань. Сучасна медична освіта повинна забезпечувати 
конкурентно-спроможного, кваліфікованого, освіченого, підготовленого  теоретично і практично за всіма напрямками 
медицини, як галузі. Всі перераховані складові є тією високою і необхідною мотивацією для подальшої роботи лікаря.  
Достатня кваліфікація лікаря всіх спеціальностей галузі потребує постійно підтримувати належний рівень загально-
медичних знань весь час та особливо зараз у період системного реформування медичної сфери, а також для 
забезпечення кваліфікованої, інтегрованої самоосвіти і наполегливого здобуття загально-медичних та спеціальних 
знань у період післядипломної підготовки. Саме основні базові знання майбутній лікар отримує протягом навчання 
у медичному вузі. [5,2]. 
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 Залишається найважливішою проблемою в наш час для студентів величезний об’єм навчального 
матеріалу, який необхідно засвоїти при недостатній кількості аудиторних годин.  

Сучасні аспекти методології викладання, а також відстеження основних постулатів теорії та засвоєння 
практичних складових предмету потребують максимально комплексного використання засобів навчання і 
представлення їх для студентської аудиторії в різноманітних форматах. Особливої популярності набувають всі 
можливі існуючі та інноваційні методики викладання та подання навчального матеріалу у вигляді електронних 
навчальних посібників та інших електронних форм. Так, зокрема, кафедрою підготовлені всі навчально-методичні 
матеріали для підготовки до практичних занять і підсумкового модульного контролю у вигляді електронних файлів. 
[1]. 

З метою виконання всіх поставлених цілей та задач під час вивчення предмету на кафедрі студентам широко 
пропонують, крім класичних навчально-методичних матеріалів, інші форми навчальних матеріалів. Для кращого 
розуміння окремих тем, засвоєння діагностичних ознак смерті, причини смерті, відстеження причинно-наслідкових 
зв’язків,  формулювання судово-медичного діагнозу та складання Висновку експерта існують окремі блоки завдань 
з варіантами відповідей: тестові завдання за темами та ПМК, завдання формату А, як з бази даних «Крок-2» за 
роками у відповідності до вимог деканатів, а також розроблені кафедральні варіанти з поясненнями правильних 
відповідей та коментуванням і посиланням на інформаційні джерела. Крім того, створені за окремими темами 
алгоритми опису ушкоджень, приклади Актів судово-медичного дослідження (обстеження), Висновку експерта, 
зокрема підготовлені окремі варіанти Висновків експерта з відділу експертизи трупів, експертизи трупів невідомих 
осіб, відділення судово-медичної криміналістики та ін. Викладачами  кафедри створені сценарії судового засідання 
за обставинами справи та участю лікаря-судово-медичного експерта, як ще одна із форм подання навчального 
матеріалу для кращого розуміння правової регламентації судово-медичних досліджень, підстав для дослідження 
всіх груп об’єктів, засвоєння необхідності відстеження прав та обов’язків лікаря судово-медичного експерта та 
лікаря-експерта.[3,4]. 

 Постійно, в процесі навчання на кафедрі використовуються електронні навчальні та друковані посібники в 
електронних варіантах. Так, створені в 2015-2018 роках: «Использование данных одонтологического статуса при 
проведении судебно-медицинских експертиз» Черняк В.В., Писаренко Е.А., Гасюк П.А.,(2015); «Судебная 
медицина» Девяткин А.Е., Винник Н.И., Черняк В.В. (1917), «Додаткові методи дослідження в стоматології» Гасюк 
НВ., Черняк В.В., Клітинська О.В., Бородач В.О., Криванич В.М., (2017), «АDDITIONAL METODS OF EXAMINATION 
IN DENTISRY». The textbook for indsvsdual-trainsng of practical classes” N.V. Gasyuk, V.V. Chernyak, O.V. Klitynska, Ye. 
Ya. Kostenko, Yu. O. Mochalov, O.V. Savchuk, P.O. Maistruk (2018), створені мультимедійні презентації лекційного 
матеріалу, відеофільми про роботу та структуру бюро, а також випадки насильницької смерті, ілюстрації у вигляді 
альбомів, тощо. Використання наявної методичної бази значно підвищує практичний і науковий інтерес до 
дисципліни.  

З року в рік неабиякий інтерес серед студентів  нашої академії  завжди викликають практичні заняття в музеї 
кафедрі та у відділі експертизи трупів, а також у відділеннях судово-медичної криміналістики та судово-медичної 
цитології. Для школярів та студентів юридичних навчальних закладів співробітники курсу судової медицини 
проводять екскурсії в музеї кафедри, що значно популяризує серед абітурієнтів наш навчальний заклад і впливає на 
професійну орієнтацію у виборі майбутньої професії сучасної молоді.  
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